



晋江经济报微信公众号

晋江新闻网微信公众号

创新发展“晋江经验” 促进民营经济高质量发展

牢记嘱托 勇担使命 创新发展“晋江经验” 全力建设中国民营经济强市

本报记者 施琳珊



2023年,全球首座无砟轨道跨海大桥斜拉桥——安海湾特大桥通车。

2024年的第一缕晨曦,照耀在正全力建设中国民营经济强市的晋江。

自去年7月“创新和发展‘晋江经验’”写入中央文件后,晋江在各级党委政府的关心支持下,民营经济高质量发展再传佳音——县域经济和社会综合发展、工业百强县排名跻身全国第三,县域经济基本竞争力保持全国第四,被央媒誉为“中国县域经济发展的一个典范”,不啻为中国式现代化道路的县域样本。

牢记嘱托,勇担使命。就在刚刚过去的晋江市党代会上,晋江提出不断创新发展“晋江经验”,奋力打造中国式现代化县域示范。党代会报告明确指出,坚持“两个毫不动摇”,为民营企业发展深耕沃土、清除航障,让民营经济生机勃勃、枝繁叶茂。

时不我待,发展正当时。新征程上,晋江将继续高举“晋江经验”旗帜,聚力发展、纵深推进,“深学争优、敢为争先、实干争效”,勇当新时代民营经济强省战略主力领军,全力建设中国民营经济强市,奋力打造中国式现代化县域示范。

从散到专

聚合“搬不走”的产业优势

制作一件衣服需要多个生产步骤,需要多少家企业同步协作完成?晋江企业的经验是,一家就够了。

将天守纺织的织布,送到天守超纤进行染整,再送至天守服装制成成衣——在天守集团,便能实现这样从“一根纱”到“一件衣”的产业链闭环。

纤维切片、油剂、树脂、助剂、色浆、贴面、压花……天守集团建链、补链、强链,大力延伸上下游产业链条,发展高技术含量、高附加值的产业领域,激发高质量发展新优势,走上了规模横向集聚、产业链纵向延伸的循环发展之路。

聚企成链、建链成群。从单家企业的“一条链”到全产业链合力的“一张网”,从“单打独斗”到“协同作战”,完善的产业链配套让晋江民营经济高质量发展成色更足。

背靠完善的产业集群和本土链主企业,数以千计的晋江中小企业在供应链中找到立足之地,涌现出产值超亿元企业1258家,超10亿元企业154家。这样的产业链优势,也让更多客商慕名而来。

“一位哥伦比亚的客户来到我们的展位上,看到肌理面料便非常感兴趣,当即现场买了一张飞晋江的机票,要到我们的工厂里寻找更多的面料。”在第133届广交会第三期展会上,晋江市滨逸纺织科技有限公司外贸业务总监李雨告诉记者,打动外国客商的,还有晋江泳装产业的“半小时圈”。

“不出家门半步,一通电话就能在半小时采购到所有原辅材料。历经30多年扎实发展,晋江泳装已形成集化纤、织造、印染印花、面料辅料配饰和设计制造为一体的产业体系。众多的泳装企业所激发出来的集聚效应,是国内其他地方所无法比拟的。”晋江市泳装产业协会会长洪清纯道出了“中国泳装产业名城”一路逆袭的“密码”。

在晋江半径50公里内,能够快速找到研发设计、生产制造一双运动鞋的所有材料配件、研发团队、技术工人等,这是数十年积累起来的优势。

晋江国际鞋纺城,全球最大的运动鞋材交易集散中心,入驻商户近千户,俨然是365天永不落幕的鞋鞋材料展览会。“早就听说鞋纺城是政府主导的专业市场,规模大,起点高,材料品种齐全,现场观看,果然惊艳。”河北邯郸惠惠纺织有限公司负责人齐安逛了一圈很是感慨:从鞋面到鞋底、五金配件,一双鞋子所需的所有材料在这个大市场均可找到。

而今,晋江催生了叱咤风云的千亿元产业集群。它们聚合了搬不走的产业生态,建立起“你中有我”“我中有你”的依存关系,产业链条充实有后劲,链上各类企业协同配合,共同抵御风险,为高质量发展筑牢竞争优势。

从量到质

奔涌“专精特新”小巨人

观察晋江民营经济发展,既要看量的增长,更要看质的提升。在晋江市市委、市政府的引导下,晋江企业在转方式、调结构、提质量、增效益上积极进取,创新能力持续提升,创新活力持续释放——超800家高新技术企业,科技小巨人企业超180家,仅2023年,就新增40家“专精特新”企业,2家国家级工业设计中心,超500家企业上云上平台……为晋江民营经济发展注入更多确定性。

随着高水平科技自立自强扎实推进,晋江的经济发展新动能持续增强。翻开晋江企业的创新成绩单,一系列积极变化生动回响着晋江民营经济高质量发展的铿锵足音。

一根纱“七十二变”。2023年12月30日,信泰登上央视《新闻联播》。如央视报道的那样,近段时间来,信泰集团副总经理蔡文榜的手机从早上7点到晚上8点响个不停。“全是客户催货的电话,虽然忙碌,但心情很好。”蔡文榜告诉记者,公司的订单已经排到了4月。有赖于全产业链创新,公司去年爬坡过坎,全年业绩实现增长。

2023年12月,信泰(福建)科技有限公司绿色纺织鞋面设计中心上榜“国家级工业设计中心”。这是信泰继获评“国家企业技术中心”“国家制造业单项冠军”“国家知识产权优势企业”、入选“中国民营企业发明专利500家榜单”后,获得的又一国家级殊荣。

“传统行业也是有科技含量的。”信泰集团执行总裁许金升信心满满,“我们现在设计的鞋型的技术含量,不是竞争对手买了生产设备就能仿制的。”

布局纺纱、染纱、经编、飞织、成鞋制造、设备制造、智能产品研发定制……这些年,信泰集团启动全产业链创新。目前,该集团拥有科研人才300多名,专利700多项,是全国民营企业发明专利500强、轻工业科技100强。

一件衬衫斩获一项世界纪录认证。被世界纪录认证的利郎耐洗衬衫,酝酿了三年之久。

“光是面料就挑选了数百种。最终,我们采用了利郎面料研究所自主研发的专业耐洗面料,舒适弹性抗皱,机洗后仍不易褪色变形,无须熨烫即可自然平整。”利郎商品企划经理陈文晓说,利郎做的是最前端的创新。为此,利郎斥巨资成立了染整实验室、面料研发中心、成衣面料研究所、检测中心、成衣设计中心、工艺技术中心及知识产权保护部等成套完整的研发中心。

以科技创新为内生动力的新质生产力,助推传统优势产业转向高端化、智能化、绿色化。而在新产业培育壮大上,晋江以高起点建链,16个集成电路产业链项目落地,核医学等新赛道项目落户布局。

“漂”来的那颗芯片种子,已在晋江生根发芽。

“对芯片进行检测的点位只有几纳米,就像要在足球场上找到一只蚂蚁。”胜科纳米股份有限公司前沿技术总监乔明胜告诉记者,自2021年落地晋江以来,公司的营收增长超出预期。胜科纳米专司芯片检测现已累计服务全球2000多家客户,“落地晋江前,公司在全球有3个实验室。之所以将第四家选址晋江,是因为这里的芯片市场规模已经非常可观。”

在国家级科技企业孵化器晋江市三创园,一踏进福建睿斯科医疗技术有限公司的展示大厅,映入眼帘的便是复杂的物理公式展板、玄奥的微观粒子雕塑、精密的肿瘤治疗射频加速器……炫酷的科技风瞬时“炸裂”感官。

睿斯科执行董事苏兴康的介绍让人觉得“不可思议”,“造一台靶中子俘获治癌装置,复杂程度跟造飞机差不多,硬件、软件非常复杂。我们在晋江生产,希望能把产能扩大,目标做到1年10台。”转头望向大厅另一边,但见卡座区咖啡飘香,园区内不少年轻人来此小坐,头脑风暴。忽觉,有了他们,更多“不可思议”还将孕育萌发……

“不创新,什么都守不住。”以前,创新是为了活得更好;现在,创新是活下去的根本。“新技术、新应用必须快人一步,别人做完你再来,‘喝汤’的机会都没有”……正是这样的紧迫感,促使满天星式的晋江企业加强科技创新和产业创新深度融合,着力补齐短板、拉长长板、锻造新板,向“新”向“质”自我超越,踏出晋江民营经济高质量发展的稳健步伐。

从贫到富

迸发“产城人”融合活力

作为全国民营经济最具活力的地区之一,历久弥新的“晋江经验”,汇聚起晋江“由农到工、从贫到富、由弱到强”跨越的澎湃力量。

晋江陆域面积649平方公里,仅占福建1/200的土地,却创造了全省1/16的地区生产总值。作为我国民营经济发轫地之一,晋江97%以上的企业是民营企业,目前拥有9.6万家民营企业,其产值、税收、就业岗位占比均超九成。

如果说,过去的晋江是中国改革开放的一个闪亮注脚与精彩样本,是时代的一匹黑马和一个惊喜的话,那么,新征程上,晋江被赋予了更为重要的使命。

“聪明的车”离不开“智慧的路”。产业转型升级和高质量发展,离不开良好的政企互动、合力推进。近年来,晋江市围绕处理好发展市场经济与建设新型服务型政府之间的关系,立足“有为政府”建设,服务“有效市场”,重点当好“引路人、推手、服务员”三种角色,全力构建市场化、法治化、国际化营商环境,城市投资潜力、营商环境跃居全国县城第二。

尊重企业家,营造全社会推崇企业家氛围。去年,晋江首次以城市的名义设立“企业家日”,擦亮“晋心晋力”营商服务品牌;一年一度的晋江市企业创新发展大会已成惯例,优秀民营企业家在第一排就座,这个多年未曾有过的小细节,彰显出晋江一直以来尊重企业的鲜明态度。(下转3版)

导读



新年第一赛 登高遇美好 晋江市元旦迎新登高赛举行

本报讯(记者 李玲玲)新年步步高,生活日日美。2024年第一天,广汽昊铂·2024晋江市元旦迎新登高赛如期举办。晋江市领导王明元、黄少伟、洪元程、吴尊意、吴丽婷参加开幕式,并为赛事鸣枪发令。

昨日上午9时30分,随着发令枪响,参赛选手们从晋江市政府2号门广场出发,带着对新年的美好憧憬与祝福,向罗裳山山顶攀登。

晋江依山傍海、山清水秀。本次比赛举办地罗裳山,是晋江市内的第五高山,也是泉州四大名山之一。比赛途中,选手们还可以欣赏到“画马石”和“正统崖刻”等自然和人文景观。

“登高望远,步步高升!新年登山远眺,晋江风貌尽收眼底,体验感非常好。”参与比赛的市民张丹玲说。

据悉,本次比赛由晋江市全民健身领导小组、晋江市体育局、罗山街道办事处、晋江市体育总会主办,晋江市健跑运动协会承办。赛事以“登高迎新展未来·健康向上新时代”为主题,旨在推动全民健身运动、丰富民众生活、提高市民健康水平。

今日3叠24版

B1 创新发展“晋江经验” 促进民营经济高质量发展

安踏集团:推动行业共生向上 阔步高质量发展



C1 创新发展“晋江经验” 促进民营经济高质量发展

晋江建投控股集团:勇当城市建设主力军 为高质量发展添薪赋能

